

HUAIBEIWENLVTI

贯彻新理念 聚焦新目标

# 我市文化旅游体育事业 开启高质量发展新征程

■ 首席记者 王守明  
通讯员 朱桂发

本报讯 市第九次党代会明确了今后五年全市发展的指导思想、目标任务和发展方向,是指引我市今后五年各项工作的纲领性文件,对我市经济社会发展具有重要引领作用,更是推动今后我市文化旅游体育事业发展的行动指南。全市文化旅游体育系统将坚决把思想和行动统一到市委决策部署上来,贯彻新理念,聚焦新目标,以推动文化旅游体育事业高质量发展为主题,以满足人民日益增长的美好生活需要为根本目的,推进文化铸魂、发挥文化赋能作用,推进旅游为民、发挥旅游带动作用,推进体育强体、发挥体育动力作用,全面开启文化旅游体育事业高质量发展新征程。

坚持文化惠民,推动公共文化服务满足新期待。持续完

善现代公共文化服务体系,更好保障人民群众基本文化权益。统筹公共文化资源均衡配置,深入实施送戏下乡、农村电影放映、应急广播、农家书屋等文化惠民工程,引导优质文化资源和文化服务更多向基层农村倾斜。完善城市公共文化基础设施,新建音乐厅、大剧院、美术馆等一批文化场馆,推动现有场馆提档升级。推动公共文化服务数字化、网络化、智能化建设,实现社保卡“一卡通”在文化旅游体育领域服务应用。广泛开展形式多样的群众文化活动,打造“一区一品”群众文化品牌,丰富广大群众文化生活。

坚持艺术为民,推动艺术精品创作迈向新高度。实施文艺精品创作工程,丰富市民“文化菜单”,聚焦党的二十大等重要时间节点,鼓励专业艺术院团创作更多贴近生活、贴近人民的文艺精品。推进我市国有文艺院团改革,建立健全“双效统一”的文艺创作生产体制机制。实施地方戏曲“名师传戏”工程,加强优秀青年人才培养。深入推进戏曲进乡村、进校园,文艺小分队进街区、进红色景区等活动,让更多艺术成果惠及广大人民群众。

活动,将非遗更好地融入百姓生活。

坚持融合提效,推动文旅产业发展构筑新优势。实施文化产业优化升级工程,建设文化产业集聚发展平台,培育发展新型文化业态。推动文化旅游深度融合,加快构建文旅产业发展新格局。推进临涣古镇、黄里景区等创建国家A级景区,提升南山景区、四季榴园、龙脊山等乡村旅游项目品质,打造淮北红色旅游、山水生态旅游精品线路。依托大运河文化旅游资源,打造皖北旅游精品景区和弘扬我国运河文化的重要窗口,力争让大运河这张“金名片”更加熠熠生辉。开发一批特色突出、主题鲜明的工业遗址和乡村旅游产品,引进培育一批文旅龙头企业,链接更广区域文旅资源,建设区域性、复合型旅游目的地。

坚持固本强基,推动体育强市建设取得新突破。落实

体育强国纲要,实施《淮北市全民健身实施计划(2021—2025年)》,尽快形成全地域覆盖、全人群共享的全民健身公共服务体系。实施全民健身设施补短板工程,实现城镇社区“15分钟健身圈”全覆盖、农村体育设施向自然村延伸,力争到2025年人均体育场地面积达2.6平方米。高标准办好2024年省第六届全民健身运动会、2025年市第十二届运动会,全面展示新阶段现代化美好淮北形象。提升竞技体育水平,全力备战省第十五届运动会,力争实现“参赛出彩”目标。畅通人才培养渠道,培训、输送高水平运动员,力争更多淮北运动员在国际、全国赛场争金夺银。

下一步,全市文旅体系统将在市委、市政府的坚强领导下,勠力同心、真抓实干,全力推动我市文化旅游体育事业更高质量发展,为建设新阶段现代化美好淮北贡献力量。

## 2021年省一级社会体育指导员培训班(淮北站)举行

■ 首席记者 王守明  
通讯员 张元元

本报讯 11月16日至18日,安徽省一级社会体育指导员培训班(淮北站)举办,来自三区一县的40余名学员参加培训。

本次培训采用理论与实

践相结合的方式,培训内容十分丰富。培训班邀请淮北师范大学体育学院教授杨继星和薛鹏,为大家讲授健康与科学锻炼、运动基本原理等理论知识,同时还邀请国家级社会体育指导员孙兰兰教授广场舞技能。培训期间,还开展了安徽省社会体育指导员全民健

身志愿服务“进社区”公益教学活动。通过三天的培训,全体参训学员业务能力和水平得到显著提高。大家纷纷表示,下一步要不断创新服务模式,丰富服务内容,为广大群众提供更为科学优质、周到便捷的健身指导和服务,为我市全民健身运动深入开展发挥积极作用。

今年以来,我市结合常态化疫情防控,坚持学员数量小班化、培训项目多样化、培训流程标准化,分级分类开展健身健美、空竹、轮滑、瑜伽、篮球、围棋、健身气功等二级社会体育指导员培训,为参加省一级社会体育指导员培训储备了充足人才。目前,全市有各级各类社会体育指导员6000余名,市县区均成立了社会体育指导员协会和服务站,积极为辖区居民开展科学健身指导,营造科学健身、文明健身的良好氛围,让科学健身成为人民群众的生活习惯,群众的幸福感、获得感日益增强。



## 市十一运会青少年部足球比赛落幕

■ 记者 刘露  
通讯员 朱桂发

本报讯 日前,市第十一届运动会暨第五届职工运动会青少年部足球比赛在市体育中心足球场落下帷幕。至

此,本届市运会所有比赛全部圆满结束。

市十一运会青少年部足球比赛设小学男子甲组、小学男子乙组、小学女子组、初中男子组、高中男子组5个组别,全市共有23支代表队

400多名运动员参赛。经过45场比赛的激烈比拼,最终杜集区教育局代表队成为最大赢家,独揽小学男子甲组、小学男子乙组、小学女子组三个组别比赛冠军,市人民路学校代表队获得初中男子

组冠军,市一中代表队获得高中男子组冠军。

足球运动在我市有着深厚的群众基础,尤其是随着近年来校园足球的深入普及,青少年足球运动在全市各中、小学校蓬勃开展,竞技

水平也有了稳步提升,在各项全省青少年足球赛事中竞技成绩位居全省第一方阵。

## 动态监管 联合整治 诚信宣传 我市构建长效旅游监管机制

■ 记者 刘露  
通讯员 王璐璐

本报讯 今年以来,我市通过不断完善旅游行业监管模式,加大对旅游市场的监管力度,进一步规范旅游企业经营行为,提升旅客的舒适度和满意度。

织好“动态监管”网。持续推进全国旅游监管服务平

台的应用,实现对旅行社和导游的动态监管。指导督促32家旅行社全面使用全国旅游监管服务平台,紧抓旅行社资质完善、团队信息报送、导游APP开启、电子合同备案四个指标不放松,严格按照省文旅厅要求填报国家平台和省平台季报月报,共计审核176家次。及时审核星级饭店出租

率、入境人员信息、完善省级隐患平台相关信息22条,让行业监管不留死角和盲点。

织好“联合整治”网。加强协调沟通,发挥各部门作用,抓住社会关注的热点、举报投诉的焦点、重大节假日的时点,会同市场监管、交通、消防等部门,及时开展旅游市场秩序整治。同时,以各类节前

督查为契机,开展旅游市场联合整治行动,截至目前,共检查旅游企业30家次,发现问题50余处,下达整改通知书26份并规定时间整改到位,进一步规范了旅游市场秩序。

织好“诚信宣传”网。鼓励旅游企业开展诚信承诺,主动规范经营服务行为。利用“3·15”国际消费者权益保护日、“4·15”国家安全教育日、“食品安全宣传周”“安全生产月”“建党100周年”等节点开展旅游法律知识宣贯活动,向市民游客宣传普及旅游消费维权知识、常见的旅游消费侵权行为和表现形式,发放宣传资料3000余份,充分发挥游客对旅游服务的监督作用,规范旅游市场秩序。

## 市文旅体局大力宣传文明旅游

■ 首席记者 王守明  
通讯员 王惠敏

当前疫情形势,引导市民提前做好出游计划,合理安排出行,随时关注疫情信息,做好个人防护。活动过程中,工作人员向市民发放拒绝餐饮浪费、提倡光盘行动倡议书,温馨提醒市民朋友出行过程中要注意餐饮卫生,安全文明用餐。市民们表示,一定要从自身做起,做文明旅游的践行者。

通过此次活动,进一步增强游客出行安全意识,做到平安出游,快乐出游,文明出游。同时引导文旅行业从业人员践行社会责任,加强对游客的文明旅游宣传,共同营造浓厚的文明旅游氛围。

## 我市开展戏曲进校园活动

■ 首席记者 王守明 通讯员 潘旋

本报讯 为大力弘扬与传承中华优秀传统文化,增强广大青少年的文化素养和文化自信,让更多学生感受戏曲文化韵味与魅力。11月10日至25日,我市2021年“戏曲进校园”演出活动在全市中小学开展,市豫剧院、市歌舞剧院的演员们用精彩的演出,给师生们带来一场场戏曲文化盛宴。

演出活动中,豫剧舞蹈《花木兰》、豫剧《红灯记》选段《听罢奶奶说红灯》、小武戏《挡马》、小武戏《闹天宫》等经典传统戏曲节目相继上演。演员们用精湛的演技、扎实的演唱功底和高超的艺术表现共开展演出30场次。

## 非遗进社区



■ 记者 刘露 通讯员 肖寒

本报讯 为弘扬中华民族传统文化,让广大社区居民加深对中国传统文化艺术的理解,感受中国传统非遗文化的魅力。11月中旬,市文化馆开展“非遗项目志愿服务服务行”非遗进社区活动,“宗式剪纸”“淮北香包布艺”“刺绣”等传统民俗走进社区,与广大居民来一次近距离“亲密接触”。

在桂苑社区,淮北“宗式剪纸”市级传承人韩学敏现场传授剪纸艺术。活动现场,韩学敏用通俗易懂的语言详细讲解中国剪纸的历史、形式和图案内涵等,并现场展示剪纸技艺。一把剪刀,一张红纸,翻飞间,一个个栩栩如生的图案跃然纸上。广大居民在老师的解说和分步演示下,仔细揣摩,相互交流,制作出一幅幅作品。

“淮北香包”是采用绸、缎、棉、麻等织物裁片,使用各种彩色丝线

缝制,内部填充掺有香料的棉芯,最后加中国结和璎珞作为点缀制成。在城里社区,淮北“香包布艺”代表性非遗传承人杨海玲给居民讲解了香包基础知识、香料、结艺等手工技艺,然后为大家示范如何制作香包。原本普普通通的布料,在一双手巧手下,不一会儿一个个五颜六色、造型独特的香包就呈现在大家面前,现场一片其乐融融。

“刺绣”是我国优秀的民族传统手工艺之一。在康乐社区,杨海玲给居民们讲解了刺绣工艺、刺绣产品的色彩搭配和绣花架的操作。活动现场气氛活跃,居民们表现出浓厚的学习兴趣,他们相互交流,相互探索,用心去感受指尖上的幸福传承。

随着新时代文明实践活动的深入推进,市文化馆将不定期把这些传统文化引进社区,给居民传授刺绣、剪纸等传统技艺,让这些传统文化更加贴近居民生活,培养大家的动手能力和审美情操。

## 市博物馆石砖拓印制作活动 走进黎苑小学

■ 记者 刘露 通讯员 胡均

本报讯 11月17日下午,市博物馆组织开展了石砖拓印制作活动走进黎苑小学,40余名学生近距离感受到汉代文化的厚重和博大精深。

活动中,老师首先以图文并茂的形式向学生介绍汉代石砖的概念特征、发展历程、历史文化等相

关知识。随后,在老师的示范教学及志愿工作人员的指导下,学生按照纸片上的汉代石砖图案一步一步在版画上雕刻、染色、印制。

举办本次活动,旨在引导学生近距离欣赏汉代石砖艺术,并通过亲手拓印石砖图案,感受艺术形式对传统文化的智慧传承,激发学生对传统文化艺术的探究与热爱,进而传承民族传统文化。

## 一句话新闻

※日前,省文化和旅游厅通报2020年度全省文化旅游行业安全生产和消防工作目标考核结果,市文旅体局荣获“2020年度全省文化旅游行业安全生产和消防工作目标考核先进单位”称号。

※11月18日上午,全市基层文化干

部暨非遗培训研讨班开班,来自三区一县的基层文化干部及非遗骨干40余人参加。

※11月20日上午,省老年体协羽毛球专项委员会成立大会暨第一次会议在我市举行,省老年体协羽毛球专委会正式成立,并落户淮北。